

“野生机构”打游击、“野生教练”隐患多——

中考体育培训市场火热的隐忧

“距离中考体育考试时间仅有短短几个月，您在体育上丢3分或5分，就可能失去上重点中学的机会。”随着中考体育分值增加，类似的体育培训班广告标语日益挑动着学生和家长的神经。“中考体育培训”眼下正成为新兴体育培训行业中迅速发展的一部分。然而记者近期在山西调查发现，此类应试培训处于“半野生”状态，在一些地方几乎没有开设门槛，教练队伍混杂，给学生带来健康和安全隐患。专家表示，对中考体育培训亟须加强监管，同时家长也应避免“急功近利”，树立正确的育人观。

体育培训班想开就开、想教就教？

记者不久前在山西省全民健身中心看到，十几个中学生正在教练的带领下进行慢跑热身。结束热身后，便开始针对中考体育项目进行专项训练。这家培训机构负责人告诉记者，仅仅在这个体育场内，就有8到10家开展中考体育培训的机构。

“开设这样的培训班太容易了，现在好多大的体育场所都可以租赁，只要租一块地方，找几个老师，能拉来学生就可以开班了。我们是有营业执照的，但很多机构没有营业执照。大家也不知道需要办什么证。”太原市一家从事十年中考体育培训的机构负责人说。

不仅如此，记者了解到，目前中考体育培训机构的教练队伍也是五花八门，既有学校体育教师、健身房私人教练，也有体育专业的学生，还有的只是体育爱好者。

“我们机构的教练都是省级以上的职业运动员。但

是这类培训没有专门的证书，挑选教练的时候主要以个人的专项运动能力为参考，对各类证件的取得关注较少。”一家位于山西省全民健身中心内的中考体育培训机构负责人告诉记者，有的大机构为了营利会招揽大批学员，但是教练数量有限，导致上课质量下降；一些机构会招收在校大学生做兼职，但由于缺乏经验和系统训练，他们很难给予学生科学的指导。

机构“打游击”，加上师资队伍鱼龙混杂，给这种突击性质的体育培训带来较大的安全和健康风险。

一名私人健身教练举例说，有一个孩子体型较胖，缺乏运动基础，家长对他的健康状况没有足够的认识，在培训班第一天上完课后出现了脚疼的情况，第二天在训练中出现摔跤的情况，后来严重到脚不能着地，导致缺席了体育中考。记者也接触过一名学生，在练习坐位体前屈的时候，教练直接从后面把腰往下压，导致压完之后腰疼，后诊断为腰椎间盘突出。发生此类事故之后，双方又往往在责任认定上陷入拉锯，学生权益难以得到保障。

亟待加强监管，需改变“应试”观念

太原市民王女士今年暑假给即将升入初三的孩子报了一个中考体育培训班，一共上了40天，收费2000多元。“这个培训班挺火的，身边的家长几乎都报了。”王女士说。

山西大学体育学院教授成民铎表示，中考体育分值不断提高，加上家长对孩子身体素质的重视，使得体育类培训日益火爆。然而毋庸讳言，虽然同样属于体育类培训，但中考体育培训带有明显的应试性质，其“野蛮生长”的背后是“分

数”的刺激和日常锻炼的“欠账”。在山西省全民健身中心营业的一家培训机构负责人说：“现在竞争越来越激烈，有的机构甚至打出了‘短期内保证拿到满分’的广告。”

专家指出，随着“双减”政策落地，体育培训市场正迎来快速增长，此类应试培训也将搭上东风，因此应尽快对机构准入、教练资质等进行规范监管。

9月底，《体育总局办公厅关于做好课外体育培训行业服务监管工作的通知》正式发布，其中第二条明确要求：“强化行业监管，促进行业规范有序发展。各地体育行政部门要组织本地区的青少年体育俱乐部、体育培训机构、体校、学校体育社团等课外体育培训主体开展规范化建设行动……”依照这份文件，各地体育行政部门是包括中考体育培训在内的课外体育培训主管单位，对课外体育培训行业负有监管职责。

不过，专家同时表示，监管非体育行政部门靠一己之力能完成的，还需要市场监管等其他行政部门以及相关社会团体的协同。

事实上，与其他课外体育培训不同，中考体育培训的火热有其特殊原因。记者调查发现，不少学生中考体育难过关，与一些家长和学生平时长期不重视体育锻炼，或是一些学校在开展体育课和保证“每天一小时”体育活动时间的落实上打折扣有关。

专家指出，在加强监管的同时，更要倡导全社会进一步提升对青少年身心健康、全面发展的认识，让体育锻炼成为孩子们日常生活的重要环节。什么时候中考体育培训这种应试班市场萎缩、招生难了，那就说明少年儿童的体育“欠账”还上了。新华社记者王菲菲



相约进博 魅力上海

第四届中国国际进口博览会于11月5日至10日在上海举行。图为11月3日拍摄的国家会展中心(上海)南广场外景。 新华社记者 刘颖 摄

体能测试中串谋作弊 两裁判被中国篮协严厉处罚

新华社北京11月4日电

中国篮球协会4日宣布，因为在国际篮联技术官员认证体能测试中串谋作弊，魏国梁、叶楠被取消国家级篮球裁判员技术等级资格。

中国篮协4日通过官方微博发布了一份处罚公告。这份公告称：“2021年1月6日在广东省广州市举办的2021—2023国际篮联技术官员认证体能测试中，考生魏国梁、叶楠串谋作弊，以测试音乐的非标准版本替代标准版本，致使实际测试时间延长20秒。该次体能测试被国际篮联认定无效，造成严重后果和恶劣

影响。”

根据国际篮联技术官员认证规定，魏国梁、叶楠未获得2021—2023周期国际技术官员认证资格。

中国篮协的公告称：“根据《中国篮球协会裁判员管理办法暨实施细则》第四十七条和《中国篮球协会纪律准则和处罚规定》第六十一条规定，中国篮球协会纪律与道德委员会依据中国篮球协会管辖权限，决定自2021年11月4日起，撤销魏国梁、叶楠的国家级篮球裁判员技术等级资格。广东省篮协、山东省篮协也将依规对魏国梁、叶楠作出相应处罚。”

王镜宇 林德韧

伊朗副外长： 伊核谈判将于本月29日重启

新华社德黑兰11月3日电

伊朗副外长巴盖里3日宣布，伊核谈判将于11月29日在奥地利首都维也纳重启。

巴盖里在社交媒体上发文说，在与欧盟对外行动署副秘书长莫拉的通话中，他和莫拉同意29日在维也纳启动“旨在解除非法和非人道制裁的谈判”。

巴盖里和莫拉此前曾在伊朗首都德黑兰和比利时首都布鲁塞尔举行两次磋商，双方同意在11月底前重启伊核谈判。伊朗方面表示，美国解除对伊制裁和各方恢复履约将是谈判的主要议程。

另据欧盟对外行动署当天发表的声明，伊朗核问题全面协议联合委员会将于29日在维也纳召开实体会

议，会议由莫拉主持，中国、法国、德国、俄罗斯、英国和伊朗代表将出席。与会代表将继续讨论美国可能重返伊核协议的前景，以及如何确保各方充分有效地履约问题。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方会谈今年4月开始在维也纳举行，讨论美伊两国恢复履约问题，迄今已举行6轮。由于美伊分歧严重，以及伊朗政府领导层换届，新一轮会谈迟迟没有举行。

高文成 王守宝

中方呼吁 国际社会别给波黑问题增加外部方案

新华社联合国11月3日电 中国常驻联合国副代表耿爽3日在安理会波黑问题公开会上说，中方呼吁国际社会采取公正、平衡、审慎态度，充分听取各方意见，避免给波黑问题强加外部方案。

耿爽说，一段时间以来，波黑局势面临的挑战增多，选举法改革困难重重，新政府组建推进乏力，各方围绕国家治理模式矛盾上升。中方认为，波黑面临的问题，归根结底需要由波黑人民来解

决。中方鼓励波黑各方以国家和人民利益为重，加强对对话协商，照顾彼此关切，全面、准确落实《代顿和平协议》，在国家宪法框架内妥善解决有关分歧，推进国家建设，实现民族和解。

耿爽表示，关于高级代表问题，当前波黑各方对高级代表制度存在不同看法。中方重申，根据《代顿和平协议》规定，安理会在高级代表任命过程中起作用不可否认，并早已形成惯例，应该得到尊重。高级代表制度及其“波恩权力”是特殊

时期的特殊安排。国际社会应当以适应形势发展的方式向波黑提供帮助。

耿爽说，中方愿同国际社会一道，继续为推动波黑民族和解，帮助波黑实现持久稳定发展，维护波黑和西巴尔干地区的和平稳定作出贡献。

根据1995年签署的《代顿和平协议》，波黑由两个自治实体组成，即穆克联邦和塞族共和国。穆克联邦主要人口为波什尼亚克族和克罗地亚族，塞族共和国主要由塞尔维亚族组成。王建刚